Assembler per PIC

visualizzate lo stack da
Window — Stack ed eseguite
il programma passo a passe.
Osservate che passando dalle
istruzieni "goto” lo stack
non scrive un indirizzo di ritorno,
ma lo fa quando listruzione
e “call”. Visualizzate la finestra
della memoria di programma
in Window — Program =
Memary, potrete in queste modo
seqguire l'esecuzione
dei salti con i diversi indirizzi.
Cambiate ara il programma
in modo che esegua un codice
non corretto. Anche se
compilandolo non si genera
alcun errore, guardando le
istruzioni vedremo che
si passa da una parte all'altra
del programma con istruzioni
“goto” e sicercadi
tornare con istruzioni
“return”, cosa impaossibile.
Eseguite guesto nuovo
programma passo a passo per
vedere cio che capita.
Quando Uistruzione “return”
cerca di recuperare
un indirizzo dallo stack che
precedentemente non & stato
inserito, si preduce un errore
e il simulatore ci avvisa.
Se non utilizziame un simulatore
per provare il nostro
programma, il sistema finale
puo funzionare male e non
saprema perché, poiché
non avremo alcun tipo
di segnalazione. Questo caso
puo risultare molto semplice
da risolvere dopo aver
visto che qualcosa non va.
Il programma successivo, invece,
produrra un errore dello stesso
tipo, ma & piu
complesso da frovare se non lo
vediamo nella simulazione.
I\ caso contrario consiste nel
porre piu istruzioni “call” che
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1 ﬂetmn adar o581 1 q INIZIN0 =
2 0ap1 1683 [INHIZID bsf Bx3,0x5
3 pogz Mg clef axd &l
4 g003  3JOFF moviw  @xFF
S 0Deh 0087 moowf  Ox7
6 BObS 1283 bef 0x3,0x5
7 0006 4087 COMDIZ bifss Bx7,0x0
3 ——— = goto  ZER®
WARNING!H Stack! Underdiow [X] Poto 1D
— — | ZERD clrf Bxh
Stack Underflow has accurred!! | return
This situation may be trapped by [ [[]301] nowly  OxFF
re-executing with Stack 1 nounF  Bx6
Overflow Break Enabled. retuen
FIME addly  Bxff
E- addln  OxFf
addlw 9xff
&d’ oK addle OxfF
i | addlw  OXFF
| addly  BxFf
. ZT DOTR~gIFT addly  OxFf
22 0B15 3FFF addiw 9xff
23 0at16 3FFF addlw  OxfF
24 D017 3JFFF addlu  OxfFf
25 B8 3FFF addly  BRFF
26 0819 3FFF agdlw  OxfFf
27 00tA  3FFF addly  Qxff
28 DO1B 3FFF agdiw  OxfF
2% DI 3FFF addlv DxfF
30 800 3FFF addly OxfF
w 31 0BIE 3FFF addlw OxFf >
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L simulatore ¢i avvisa dei problemi con lo stack.
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LIST P = 16FB73 ]
INCLUDE '"P16F873.1NC"
BRE a
gote IHIZ19 ; Indirizzo di Reset
INIZ2I0 bsf STATUS ,RPD
cirf TRISB : PortaB come uscita
movle  h'FF’
mouwf  TRISC ; PortaC come ingresse
beF STATUS,RPO
COND 12 I0HE btfss  PORTE,D ; REB=17
call ZERD ; Ho
£all [I30] R
ZERD clrf PORTR
return
UHD movly  h'FF*
movwF  PORTB
return
FIHE
END
~
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Programma con copie “call-return” utilizzate in modo scorretto.
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“return”, anche questo produrra
un errore, sia perché la
dimensione dello stack viene
superata sia perché
un’istruzione “return” ritorna
con un indirizzo di una

“call” che non & la sua.

't programma dell'esempio
potrebbe essere corretto

se non siinserissero piu indirizzi
di ritorno nello stack

degli otto che luj accetta,

guindi il prime che si introduce
si perde e dopo non

si potra pil tornare all'origine.

Ritorno da interrupt

Molte delle cose dette sino
a ora sul comportamento
dell'istruzione “return”
nelle subroutine servono per
listruzione “retfie”
e gli interrupt. Questa istruzione
ritorna da un interrupt per
continuare il programma
a partire dal punto dove questo
si e prodotto (ricordate
che nel caso di interrupt non c'e
chiamatal e lascia il bit
di abilitazione generale degli
interrupt a 1 {si imposta
a 0 automaticamente quando
si produce Uinterrupt).

Non necessita nemmeno
di parametri. Lunica differenza
fra "return” e " retfie”
& in questa impostazione
a 0 del bit GIE, quindi anche se
ognuna di esse ha
il proprio utilizzo, potremo
sostituire l'una con Ualtra nel
caso ci tornasse utile,
Ad esempio, se al ritorno da
un interrupt non vegliamo
the se ne producano altri,
potremo utilizzare
“return” invece di “retfie”.
Dato che per gli interrupt
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LISF P = 16F873
INCLUDE “P18E&73.INC"

Al

ORG ]
goto INI210 + Ingirizzo ¢i Reset
IN[Z1D bsf STATUS,RPO
clrf TRISB ; Portad come uscita
call ZERD
goto FTHE
ZERQ call UND
return
UNE call DUE
return
DUE call TRE
return
TRE calt QuATTRO
return
QUATTRO call CINQUE
return
CIHQUE call SEE
return
SET call SETTE
retura
SETTE call 01T
return
GTTO return
F INE
END
£
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che U'eccesso di istruzioni "call” pub produrre errori.

MNEMONICO PARAMETRI

SIGNIFICATO

retfie

Istruzione di ritorno da interrupt.
Ritorna al punto dal quale
e stata rotia la sequenza di
programma per entrare nell'interrupt.
Riporta il hit GIE a 1.

izzo dellistruzione “retfie”.

non ¢'e chiamata, non potremo
confondere "goto” con

“call’”, pero sarebbe un errore
accedere a un punto
intermedio dell'interrupt
tramite gueste istruziont.
Risulta anche difficile generare
un overflow dello stack,

dato che proprio l'impostazione
automatica del bit GIE

a 0 e fatta in modo da non

generare un interrupt

guando se ne sta gia risolvendo
un altro. Per provare

tutti gquesti casi prendete

un programma con

interrupt ed eseguitelo passo

a passo. Visualizzate

lo stack e i registri specifici.
Verificherete che ¢ difficile

fare degli errori “senza volerlo”
nel caso degli interrupt.
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